

CORREO EXTREMEÑO

Año XXIV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Badajoz: un mes. 2 pesetas
Fuera de la capital: trimestre. 7 " "
Portugal: trimestre 9 " "
Los demás países: trimestre: 15 " "

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, 3, 5 y 7

-O- Teléfono, número 143 -O-

BADAJOS 21 DE DICIEMBRE DE 1927

TARIFA DE PUBLICIDAD:

Línea del tipo corriente del periódico. 0'25 ptas.
En primera plana. 1'00 " "
Reclamos en primera plana, línea. 1'50 " "
" en las restantes. 0'50 " "

Núm. 7.410

Rasgos de la jornada

El Soberano en Mérida

Describir los actos del sábado en Mérida, ir hilvanando toda la hidalguía, toda la nobleza, todo el fervor que palpito frenético en todos los momentos de este día, es tarea superior a nuestras fuerzas.

En Mérida, y no solo en Mérida, sino que su repercusión debe alcanzar a Extremadura entera—quedaron sobre su historia futura, impresos, grabados, jalonando una época...

Sobre nuestras miserias y sobre nuestras ruindades, sobre las pueriles preocupaciones de campanario, sobre el sucio sedimento que la vida va dejando como un poco grisiente en la ingrata lucha cotidiana quedan estos anhelos de progresar, estos nobles afanes por nuestro engrandecimiento, esos deseos del monarca español de conocer de cerca nuestros problemas, y de alentar para su solución rápida... a nuestros hombres, queden sobre todo flotando, como un airón gallardo, la hospitalidad de Mérida, su comprensión, su gesto prócer, su dinamismo, sus piedras y monumentos, la belleza de sus mujeres...

Mérida, con esta jornada, ha escrito una página gloriosa en su historia excelsa. A nosotros nos sugiere este pueblo que es una columna de trabajo, y feroz que irradia fortaleza, venerandas tradiciones, tráfico, ansias de vivir una vida próspera, una era de engrandecimiento y bienestar.

El soberano español, nos ha demostrado una vez más lo que le interesa esta región de conquistadores, de héroes y de santos; esta región que tantas riquezas tiene sin explotar...

Hay que acabar con nuestra tradicional indiferencia. En el mundo vencen los capacitados y los que tienen fecundas iniciativas.

El rey ha dado ya el espaldarazo de su entusiasmo y su aprobación al magno proyecto del Matadero Industrial.

El Matadero de Mérida, ha de ser una obra de innegable trascendencia para nuestra economía. No nos damos cuenta exacta de la importancia que ha de tener y cómo va a transformar nuestra estructura económica. Es lástima que toda Extremadura no rime en una intensa y vibrante armonía sobre éste problema, que puede ser salvador para nuestra ganadería. Deberíamos de dejarnos de pasiancillas pequeñas y prestar una cooperación decidida, entusiasta, a este proyecto que va a marcar nuevos rumbos, generador de riquezas incalculables.

Si se tratara de otra nación o de América, no sólo se construiría rápidamente el Matadero de Mérida, sino otros cuantos, puesto que Extremadura tiene capacidad que le sobra, no para éste Matadero, sino para varios más. Otra cosa es desconocer nuestra ganadería.

Nos hemos quejado siempre y con razón, de que los Poderes no se preocupaban de nuestros eternos problemas; hoy no podemos seguir hablando así, pues, hasta el rey ha venido a decirnos, que esta obra grande, que éste Matadero Industrial, debe terminarse en seguida. Tenemos que destacar como héroes de esta jornada al alcalde de Mérida, que con clara visión de los problemas de Extremadura, con un tesón y voluntad digna de encomio. Indudablemente, que el señor López de Ayala, es un hombre que merece bien de su pueblo.

Pero el que ha hecho andar con paso firme, puesto que antes le marcó su ruta, ha sido el presidente de la Diputación de Badajoz, don Sebastián García Guerrero, que conocedor de nuestros problemas, comenzó a planearlos y buscar las soluciones a los mismos y comenzó a marchar entre bosques y abrojos, como un romero esperanzado, lleno de brío y de fe. La construcción del Matadero de Mérida, que muchos extremeños creen que es una entelequia, es una espléndida realidad.

Cuando un hombre como el señor García Guerrero, realiza una obra tan bienhechora y llena de optimis-

VIDA POLITICA

El Gobierno se reúne en Consejo aprobando, entre otros, el decreto de casas baratas para funcionarios

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid. — A las siete menos diez quedaron reunidos los ministros en Consejo.

Ninguno de los ministros hizo declaraciones.

El general Primo de Rivera dijo que había estado firmando en el palacio de la infanta Isabel, y que en su despacho oficial había recibido varias visitas.

TERNINA EL CONSEJO

Madrid. — El Consejo terminó a las diez de la noche.

El general Primo de Rivera dijo a los periodistas que se habían despachado cuarenta expedientes de carácter administrativo y como fin de año todos los ministros habían hecho una exposición del estado de sus respectivos departamentos.

REFERENCIA OFICIOSA

Madrid. — Poco después, el ministro de Trabajo facilitó la siguiente referencia oficiosa del celebrado Consejo.

Presidencia. — Quedaron aprobados los presupuestos que han de regir en el próximo año económico en nuestras posiciones del Africa occidental.

Se concedió una prórroga de seis meses de plazo para la concesión de créditos destinados a la redención de foros.

Gobernación. — Aprobóse el proyecto de decreto concediendo al Sindicato de Transradios autorización para el establecimiento de servicios de comunicaciones radiográficas con distintos países.

Marina. — Expediente para la adquisición de carbón con destino a los buques de la escuadra.

Idem material y pertrechos para los mismos.

Fomento. — Aprobóse el reglamento por el que ha de regirse la Confederación Hidrológica del Duero.

Concesión del ingreso en el nuevo régimen ferroviario de la tracción eléctrica de Soria.

Trabajo. — Creación del Patronato de la Habitación en Sevilla.

Concesión de créditos para atender hasta fin de año los gastos de administración de Pósitos.

Se aprobaron las normas para la aplicación del decreto-ley de 15 de agosto de 1927 referente a la construcción de casas para los funcionarios.

Hacienda. — Se aprobaron algunas transferencias de créditos y créditos extraordinarios.

POLEMICA CIENTIFICA

Los doctores Verdes Montenegro, Triviño, De Benito, y otros niegan eficacia a la vacuna antituberculosa del doctor Ferrán

Madrid. — En la sesión celebrada esta tarde en la Academia Médico-Quirúrgica que tuvo lugar en el salón de actos del Colegio de Médicos se entabló un interesante debate acerca de la eficacia de la vacuna antituberculosa del doctor Ferrán.

En el mismo debate intervinieron varios médicos, entre los cua-

les figuraban los doctores Verdes Montenegro, Triviño, De Benito y Crespo, que en sus disertaciones científicas se mostraron contrarios a la eficacia de esta vacuna, demostrando con razonamientos científicos y experimentos fundamentales la inutilidad de la vacuna propuesta.

EN HONOR D EUN AL CALDE

Cádiz. — El gobernador civil de Cádiz regresó de la Línea de la Concepción, donde asistió a varios actos que se celebraron en honor del alcalde de la Línea.

EL JEFE DE LA ESCUADRA

Ceuta. — Procedente de Tetuán ha llegado el teniente coronel señor Rueda, capitán de navío, y jefe de la escuadra del norte de Marruecos.

Cumplimentó a las autoridades territoriales.

HUNDIMIENTO DE UN BUQUE

Nueva York. — En las costas de California se ha hundido un buque japonés.

A causa del estado del mar, los trabajos de salvamento se realizan con dificultad.

EN EL RITZ

Se impone al Marqués de Estella, la Medalla de oro de Ultramar

Madrid. — En el Hotel Ritz se ha celebrado esta noche un banquete con que la Junta Superior del Comercio de Ultramar ha obsequiado al presidente del Consejo, general Primo de Rivera, y al embajador de Cuba, señor García Koly.

Al terminar la comida, se le impuso al jefe del Gobierno, así como al embajador, la medalla de oro de Ultramar.

Se pronunciaron con este motivo palabras de cordialidad y de sincera amistad entre los representantes de ambos países hermanos.

Asistieron numerosos invitados y todos los ministros.

EL TEMPORAL EN ESPAÑA

Se hunde la techumbre de una casa y quedan sepultadas varias obreras

Barcelona. — En el pueblo de Rubí, a consecuencia de los últimos temporales, se hundió la techumbre de una fábrica, quedando sepultadas bajo los escombros varias mujeres que trabajaban en ella como obreras.

Afortunadamente las heridas que padecen todas son de poca importancia. Unicamente dos se encuentran en estado grave.

Inmediatamente de ocurrir el accidente, se personaron las autoridades, procediéndose a verificar trabajos de salvamento, por brigadas de obreros dispuestas al efecto. Se ordenó el traslado de los heridos al hospital.

NOTICIAS DE PROVINCIA

ANTE EL JUEZ MILITAR. Barcelona. — Los diversos elementos que fueron detenidos en el día de ayer, comparecieron hoy ante el juzgado militar.

IMPOSICION DE MULTA. Barcelona. — El gobernador civil ha impuesto un amulto de doscientas cincuenta pesetas al presidente del Centro Jaimista de Terrasa.

VIARIOS HERIDOS

Coruña. — Al cerrar el féretro de una joven que había fallecido, hundióse el piso, cayendo entre los escombros varias personas que acompañaban a la familia.

Resultaron varios heridos, siendo trasladados seguidamente a la Casa de Socorro más inmediata.

LA GOLETA "SAN JOSE". Cádiz. — Ha sido traída la goleta "San José", donde murió el marinero Carlos Martínez.

Se ignora el paradero de Santiago Santiago y otros compañeros.

UNA BOTELLA LACRADA

Larache. — En la playa de los Cenizos se ha encontrado una botella lacrada y en su interior un boletín del gabinete meteorológico de Washington, rogando que la persona que recogiera el mencionado aviso lo entregara al cónsul más próximo.

PARIS-HANNOY

Roma. — Ha aterrizado en esta capital el aparato tripulado por...

Notas de actualidad

Apuntes y comentarios

Unas palabras que hace unos días escuchamos al señor alcalde de Badajoz, ha sido el motivo ocasional de estas inconexas notas periódicas.

Propone se dicho señor hacer tabla rasa de la controversia existente en la prensa local—principalmente en CORREO EXTREMEÑO—sobre la determinación de la ciudad en que vió la luz primera el glorioso conquistador de Chile don Pedro de Valdivia. Ello nos place. El estudio en perspectiva del alcalde aparece ornamentado por la ecuanimidad que a su autor confiere el no haber nacido en los pueblos de Campanario o Castuera, como sucede en varios investigadores y comentaristas del hecho histórico colocado sobre el tapete de la discusión.

Con curiosidad esperamos la disertación del señor Del Solar, que aparte de su profundo conocimiento del pasado extremeño, le hemos oído declarar taxativamente que posee datos, en su concepto irrefutables, sobre el asunto a que hago referencia.

La verdad histórica ha de ser lógicamente una, y ese prurito de los pueblos—tan repetido en la Historia—de querer atribuirse, por la más leve sombra de fundamento, la paternidad de una figura excepcional que dejó marcada la huella de su acción en cualquier esfera de la humana actividad, lo consideramos contraproducente para la labor de las historia que ha de estar desprovista de aspiraciones bastardas.

Lo que ahora sucede con Pedro de Valdivia es el eterno caso de Cervantes y Colón, que cuando las trompetas de la fama hechaban los cimios de sus glorificaciones, multitud de ciudades se disputaban con denuedo el alto honor de haber sido testigos de sus nacimientos.

La génesis de esa reacción, tan obligada como vergonzosa se encuentra en la censurable negligencia de que fueron víctimas en vida ambos.

Respecto al genovés ilustre siempre creímos que Roselly de Lorgues en su "Vida y viajes de Cristóbal Colón" había dilucidado irrefutablemente la procedencia del corrector del mapa mundi. Sin embargo, en un período de tiempo relativamente breve, varias poblaciones españolas han discutido a Génova este asunto y, últimamente un clérigo de Oliva de Jerez lanzó para ese pueblo su especie reclamatoria.

Producto esos anhelos populares de un ferviente amor patrio o hijos, acaso, de un mero espíritu de vanidad, sea como fuere es lo cierto que esas aspiraciones en el vacío suscitan dudas y, en una palabra, entorpecen gravemente el desarrollo sistemático de la investigación razonada y positiva.

Viene a constituir ese fenómeno tan profusamente observado en multitud de figuras históricas, que en vida, pasaron anónimas o consideradas como meras mediocridades, a modo de una introducción o fase preliminar en la cristalización evolutiva del reconocimiento público de sus valores.

A Pedro de Valdivia, como a otros tantos, después de haber permanecido sus hazañas durante un prolongado lapso de tiempo, mudas e ignoradas en el seno de viejos y polvorientos archivos, llegó la hora de recibir el homenaje anacrónico que sea concreto del reconocimiento admirativo de sus compatriotas. La sociedad corrige el yerro de su abandono prestando atención y rindiendo pleitesía al conquistador de Chile.

"Es simplemente—como decía Ramiro de Maeztu—un acto de contrición.

Los muertos gloriosos, los que a costa de su sangre, la de la carne y la del espíritu, reciben este póstumo homenaje, quien sabe si sonriéndolos indulgentes, pensando: "Mejor mal... No hemos perdido del todo la jornada"

El rey MELCHOR está ya en casa

HIDALGO

preparando los juguetes para regalar el próximo día 6

Plaza Cervantes, 18 : BADAJOZ

Cándido García Villafaina

José A. Pérez FLORES

De "El Noticiero de Cáceres".

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida municipal

El alcalde accidental don Sergio Luna y Gómez, recibió ayer, a la hora de costumbre a los periodistas que hacen información en la Alcaldía.

HACIENDA LIBRAMIENTOS

Hoy serán pagados los siguientes: Don Antonio Manzano, 9,942 pesetas; don Ramón Dorado, 2,400 idem.; Ayuntamiento de Badajoz, 13,700 idem.; Sr. Depositario pagador, 40,000 idem.

PENSION Ha sido concedida la pensión anual de 666'66 pesetas a doña María Alvarado Navas, viuda de don Joaquín Donato González.

Registro civil

Inscripciones efectuadas durante el día de ayer: Fallecidos.— Santiago Falcón Rodríguez, de 49 años, perforación del estómago, Hospital.

Concurso de Belleza Infantil

Desde el día 27 de noviembre de 1927 hasta la fecha que se determine, queda abierto el Concurso de belleza infantil, de CORREO EXTREMEÑO.

SUCESOS

POR RIÑA Y ESCANDALO Casimira Molina Martínez y Emilia Palacios Abela, con domicilio ambas en la barriada de la Estación, tienen caracteres diametralmente opuestos.

LE ROBA DOS HUEVOS

Casildo Morales Montero, es un industrial que se dedica a la venta de embutidos. En su establecimiento, acostumbraba a hacer compras una aprovechada clientela llamada Pura Remedios Silva.

¿Quiere usted ahorrarse mucho dinero?

haga sus compras o pida precios en la Exposición Solis, de contadores, aparatos, lámparas y materiales eléctricos.

SOCIEDAD

El domingo en la Parroquia de San Agustín, tuvo lugar el bautizo de una hija del Carabnero con destino en Baleares D. Timoteo Paris.

PETICION DE MANO

Por el acaudalado don Julián Villar González y para su hijo don Julián, ha sido pedida la mano de la bellísima y encantadora señorita Francisca Mancera Rubiales.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. La boda se celebrará en breve. Les deseamos toda clase de felicidades.

Procedente de Santiago de Compostela llegó ayer nuestro querido amigo, el culto estudiante de Derecho, don Juan Pérez de la Roca.

—Llegó de Almendral, el propietario don Santiago Cerezo.

—Hemos saludado al viajante de comercio don Eladislao Rocamora.

—Después de breve estancia en la corte, regresó a esta nuestro querido amigo, el joven propietario, don Rómulo del Río.

Procedente de Aceituna (Cáceres) hemos saludado a don Ramiro González.

Con ánimo de restablecerse de la dolencia que padece marchó ayer hacia sus posesiones de campo, el joven estudiante de Medicina, don Lesmes Benjumea.

—Regresó de Salamanca, don Francisco Hernández.

—De Casas de Don Pedro (Cáceres), don Hermenegildo Expósito.

—Después de su breve permanencia en Mérida regresó a ésta el representante de aceites, don Ramón de la Mata.

RESTABLECIDO

Se encuentra restablecido de la leve dolencia que le retuvo algunos días en cama, nuestro querido amigo, el activo y culto industrial de esta plaza, don José Redondo Linares.

Espectáculos

EN LOPEZ DE AYALA

Anoche proyectóse en este teatro la aplaudida cinta española "La Casa de la Troya", adaptación cinematográfica de la novela del mismo nombre del escritor Pérez Lugín.

Película conocida por demás por sus anteriores proyecciones atrajo anoche a López de Ayala una numerosa concurrencia.

No hemos de darle nuevas alabanzas que ya a su tiempo recibí, pero haremos constar una vez más la admirable labor que en la cinta desarrollan los protagonistas Juan Orduña y Pedro Elviro y la conocida artista Carmen Vianca.

Para mañana se anuncia la proyección de la película en ocho partes "En pública subasta" en la que actúan los artistas Charles Ray y E. Boardman.

La cinta pertenece a la afamada marca de la Metro Goldwyn, lo cual hace prejulgar un seguro éxito de taquilla, ya que estas películas atraen numerosa concurrencia.

EN ROYALTY

Después de la semana anterior durante la que se proyectaron escogidos films de producción nacional, viéndose durante ella diariamente ocupado el elegante salón, se proyectarán en ésta escogidas películas americanas.

Para hoy se anuncia la proyección de "Una muchacha en alquiler".

EN EL "CENTRO"

Continúa este nuevo salón de cinematografía viéndose muy ocupado por una buena y selecta concurrencia.

Las escogidas cintas que se proyectan y el coste reducido, hacen que el público acuda a él diariamente.

Continúa proyectándose la película de serie "Aventuras de un navegante" y hoy se presentará "La Rosa de París" cinta en la que actúan conocidas "estrellas" del arte mudo.

Sección de Pósitos

En las oficinas de la Sección de Pósitos se nos facilitaron ayer los siguientes datos:

ENTRADAS

El Agente ejecutivo de Alange acusa recibo de la comunicación número 2,964 de 12 del actual; y el pliego de cargo número 926, comprensivo de 6 deudas de 30 de junio de 1926, del Pósito de Alange y pide se le envíen los expedientes en blanco para el procedimiento de ejecutoria.

El Depositario del Pósito de Berlanga, remite talón de R. E. número 7, de la primera quincena de diciembre y factura número 12.

El alcalde de Villalba de los Barros, participa que por acuerdo tomado en sesión plenaria se procederá al reparto de 2,500 pesetas y que el plazo de solicitud estará comprendido desde el 19 al 28 del actual.

El de Fuenlabrada de los Montes, manifiesta que Valeriano Lucas no ha hecho efectiva la cuota que le corresponde.

El Presidente de la Junta de Pinofranqueado (Las Hurdes), remite las certificaciones pedidas de los meses de febrero y octubre (año 1924), y las de marzo y mayo de 1925, referente a los descubiertos de Ejecutiva.

Los alcaldes de Hahernando y Hohernando, remiten parte y balance del mes de noviembre último.

SALIDAS

A los Agentes ejecutivos de Baterno, Villanueva del Fresno, Vaiverde de Serena, Esparragoza de Larés, Feria, Burguillos del Cerro y Casas de Don Pedro, se le remiten pliegos de cargo de las deudas pendientes a favor de sus respectivos Pósitos.

Casa Sabariego

Frente al curtal de la Guardia civil Teléfono, 387

- Tocino fresco, kilo ... 2'60 Ptas.
Morcilla id. id. 3'90 "
Chorizo, id. id. 6'00 "
Salchicha superior, id. 6'00 "
Longaniza id. id. 4'00 "
Queso de cerdo id. 6'00 "
Freijones riquísimos id 1,20 "
Dulce de membrillo id 2'50 "
Lentejas frescas id. 1'00 "
Queso manchego id. 7'00 "
Bacalao Escocia id. 2'50 "
Id. Labrador id. 2'00 "

Casa preferida entre todas por la bondad de los artículos; que expende.

Vendo tres incubadoras de 200, 70 y 50 huevos. D. Rafael Trujillo, Romero de Castilla, 26, bajo, Badajoz.

PERDIDA: En la finca de los Morales, término de Alange, se ha extraviado un caballo alazán, de seis años, cuatralbo, crin cortada, cola entresacada. Se gratificará a quien dé noticias de su paradero o lo presente en la referida finca de los Morales.—Dirijanse a don Cipriano Morgado Rodríguez, Calle Viña, 16, Villafranca de los Barros.

FARMACIA CENTRAL del licenciado DON S. FRANCISCO GOYENECHE Plaza Constitución, 21

20 DOSIS PILDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ LAXANTES-PURGANTES En todas las farmacias

CENTIMOS 80 CAJA

Magisterio

La Asociación Provincial

Se ponen al pago los recibos de los socios que abonan directamente sus cuotas.

—Se pasa relación a los señores habilitados para que descuenten en el próximo pago la defunción de don Pedro Aguado Musin, de Los Santos de Maimona; el primer plazo de la tercera cuota de previsión; la mensualidad corriente y las cuotas de entrada de doña María Real, doña Catalina Avilés, don Jerónimo Magaz, doña Luisa Llanos Delgado, doña Ana Gragera Fernández, doña María de la C. Martín Navarra, doña Asunción Rincón Villa, don Leopoldo Anguiano González, don Antonio López y López, doña Ascensión Díaz, don Victoriano Gordillo, doña Leonor Sibiane, don Francisco González, doña Pilar Trillo, doña Celestina Malaya, don Domingo Benítez, don Luis Goría, doña Ramona García, doña Adelaida Gómez, don Federico Martín, don Ramón Flores, don José J. Barriga, doña Antonia López, don Manuel del Barco, don Rafael de los Reyes, doña Emilia Gómez, doña Ana Checa, doña Isabel Cortés, don Vicente Carrera, don Francisco Sánchez, doña María R. Retamal, doña Ana Zato, doña Nieves Oriberni, doña Josefa Doblado, don Francisco Cabanillas, doña Soledad Fernández, don Ramón Márquez, doña Trinidad Gómez y doña Ana Galán.

—Se remite recibo y liquidación de noviembre a los socios que residen en otras provincias.

—Se ha recibido en Secretaría para su entrega al Tesorero un giro de 35 pesetas de don Octavio Granel, de Cullero; otro de 15 pesetas impuesto por don Pablo Alvarado, de Herguizuela de Tormes (Ávila) y otro de 10 pesetas remitido por don Manuel Cordero, de Cañada Rosal (Sevilla).

—Se ha recibido el expediente solicitando el socorro producido por doña Juana García Páez. A las 24 horas de recibido se entregaron al beneficiario 1,185 pesetas que le correspondía percibir.

EXAMENES

Habiendo sido concedido por R. O. fecha 13 del actual, exámenes extraordinarios para aquellos alumnos a quienes faltan una o dos asignaturas de primera enseñanza, designaturas para terminar la carrera de de el próximo día 2 de Enero hasta el 12, ambos inclusive, quedará abierta la inscripción de matrículas.

Los interesados lo solicitarán de la Dirección del Centro en la forma ordinaria abonando a razón de ocho pesetas por asignatura y cinco por derechos de examen, ambas cantidades en papel de pagos al Estado. Además entregarán dos sellos móviles de 0'15 pesetas por cada asignatura y dos más por cada curso.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

CINE DEL CENTRO

Hoy el segundo episodio de la preciosa serie

Aventuras de un navegante y la joya universal en siete partes,

La rosa de París Colosal interpretación de Mary Philbin y Norman Kerry Precios como siempre Mañana: programa de lujo

Una mujer para su hora EN BREVE: Grandiosa película.

El capitán Blood

Se venden dos vacas holandesas paridas, una con cría y otra sin ella y cuatro novillos añejos de igual raza. Para tratar con D. Fernando Molina, en Torremayor.

Vida Religiosa

Miércoles, 21. — Santos Tomás, ac., Anastasio, ob., Glicerio, pb., Temístocles, Juan y Festo, mrs., Severino ob., cf.

En la Catedral Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas, después de Tercia misa solemne. Por la tarde continúa el coro a las tres.

A las cinco y media el rezo del Santo Rosario ante el altar de la Soledad.

En San Agustín A las cinco y media de la tarde, continúa celebrándose la tradicional novena de las Jornaditas de la Santísima Virgen y habrá cánticos apropiados a este ejercicio.

En las Descalzas A las seis de la tarde empieza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración Perpetua al Santísimo Sacramento.

Jueves eucarísticos Mañana a la hora acostumbrada, será la misa de Comunión para los juvencitos en San Andrés, San Agustín, la Concepción, Santo Domingo y las Descalzas.

HERNIA

Afección grave, con su inmanente y cruel peligro de ESTRANGULACION, que mata en pocas horas al más confiado, ya no es de temer, gracias a los nuevos APARATOS AMERICANOS marca "TROPICAL", que es el único que asegura un ALIVIO total e inmediato en la mayoría de los casos a todas las edades, sin distinción de sexos y a pesar de todas las fatigas y esfuerzos exigidos por las más arduas profesiones del campo. El aparato "TROPICAL" se fabrica a la medida para cada caso, es completamente IMPERMEABLE al agua y al sudor, es LAVABLE y el más HIGIENICO, FUERTE y DURADERO. Adoptado por millares de herniados desesperados, realiza cada día prodigios y procura a todos los que lo adoptan, la seguridad, la salud, la PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN, la DISMINUCION PROGRESIVA de todas las Hernias.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias, si han probado otros medios, sin resultado, prueben nuestro método, que les dará entera satisfacción. Hemos tenido éxito en casos que otros han fallado.

APARATOS ORTOPEDICOS para corregir todas las desviaciones de pies y piernas; Tumores blancos en las articulaciones; Parálisis infantil; Coxalgia; Deformados; Jorobados. Corsés ortopédicos reformadores de la Escoliosis, mal de Pott; Desviaciones de la columna vertebral; Amputados, brazos y piernas artificiales, últimas creaciones adoptadas por los aliados, después de la guerra Europea; calzados ortopédicos y Aparatos especiales para piernas cortas; Fajas anatómicas para señoras y caballeros, hechas rigurosamente a la medida, para operados de Apéndice, Hernias, Riñón móvil, Eventraciones, Embarazos, Matriz, Obesidad, etc., etc.

SORDOS

Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos, zumbidos etc. Alivio inmediato y reeducación de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado, que hace oír en el acto a todos los sordos.

ADVERTENCIA. — Vista la afluencia de clientes, es prudente no esperar a última hora.

Veán con toda CONFIANZA al reputado Mr. ARCE, que recibirá en las siguientes poblaciones: BADAJOZ: HOTEL GARRIDO, sábado 10 diciembre. MERIDA: Hotel Comercio, domingo 11. ZAFRA: Hotel Cabañas, lunes 12. AZUAGA: Hotel Emiliano, martes 13. E. G. ARCE: A. el Sabio, 7-ALICANTE.

SALON ROYALTY

EMPRESA JULIO-CESAR

Hoy, miércoles, 21 de diciembre de 1927

A las SEIS y a las DIEZ:

Una muchacha de alquiler Colosal película americana

BUTACA 30 GENERAL 20

CUPÓN VOTO Concurso de belleza infantil de CORREO EXTREMEÑO Voto por el niño cuyo retrato publicado en las páginas del Concurso figura con el Núm. D

REPORTAJES ESPECIALES

ARTISTAS EXTEMEÑOS

El dibujante Fernando Moreno Granero



Ojo avizor, ánimo arrojado y multiplicidad de comprensión debe tener el buen repórter de un diario leído por insaciable multitud de buenos extremeños que se gozan delectablemente cada día en el mundo del arte regional, de la ciencia o de las letras aparece una nueva esperanza.

Fáltanos a nosotros la comprensión técnica en un acto tan complejo y difícil como el del dibujo. Pero afortunadamente tuvimos el ojo avizor y el arrojo de ánimo para proporcionar al lector agradable sorpresa.

El artista que hoy presentamos es muy poco conocido. Exceptuense los cuatro mil visitantes de la Exposición celebrada en Fregenal, con motivo del IV Centenario de Arias Montano y su nombre no suena a la multitud. Sin embargo... este artista es ya una realidad, que así suelen presentarse al mundo algunos divos del arte que no tuvieron escuela, ni maestro, ni aprendizaje.

En la disciplina ciencia artística del Dibujo, Fernando Montero Granero es un autodidacto. Sin otra guía que su propia iniciativa, ni otro consejero que su habilidad innata, ni otro auxilio que su paciencia fecunda, Fernando Montero ha pasado a ser creador, inventor y combinador admirable de las letras, las flores, las hojas y los adornos que él vio en los modelos y en los textos de los maestros, y por sí solo, sin protección ni indicaciones exteriores, le ha lanzado a grabar con indiscutible éxito. Fernando Montero es un artista del Dibujo, y del Grabado.

Indudablemente el porvenir le ha de sonreír. Los que hemos tenido la suerte de contemplar sus obras, diríamos en el joven Montero un porvenir lleno de gloria en cualquiera de las artes relacionadas o derivadas del Dibujo.

Fernando Montero tiene 23 años, y es natural de Segura de León. Huérfano de padre, aunque de regular posición económica. La afición y el temperamento nativo, le llevaron a trabajar con denuedo y constancia, vencedores de la apatía que es nuestra característica regional.

Ignoramos nosotros el poder que contra las enfermedades tendrá la confianza propia y la persecución constante de un ideal tan noble como el artístico. Pero podemos decir que el dibujante Montero se ha formado en los dos últimos años, saliendo triunfante de las dificultades y obstáculos de la materia y de los avances de gravísima enfermedad que le amenazaba. ¡Poder maravilloso de la exaltación artística!

Pocos trabajos ha hecho el señor Montero, porque puede afirmarse que apenas ha pasado por la etapa de ensayista.

Entre sus obras desuellan los cinco diplomas presentados a la Exposición de Fregenal y dedicados a familiares o amigos suyos: don Santos Bernáldez, don Manuel Rey Montero y don José María Sánchez Moya, médicos de

Segura de León, don Antonio Casquete Hernando, abogado y don Manuel Medina Gata, canónigo.

Un solo grabado tiene hecho y este en mármol en la lápida funeraria de la malograda señorita de su pueblo natal, Ana Cid (q. e. p. d.). En él son de admirar los bajos relieves que le sirven de adorno.

Para que este reportaje de presentación sea más valioso y probatorio, hemos querido presentar al lector uno de estos trabajos, facilitándonos el señor Medina Gata el diploma que conserva con singular y preferente estimación.

Si el lector es aficionado a estas pequeñas cosas, podrá observar que el presente diploma está compuesto de una orla, en cuya izquierda se dibuja un Cristo imaginario que, según se ha dignado explicarnos el artista, tiene elementos de la admirable talla del Cristo de Limpias y del Cristo de Durero. Otros elementos, tales como la vista, el hueco de la boca, etc., son propia inventiva del autor, así como la composición o conjunto que no ha tomado de ningún modelo.

A la derecha de la orla sobresale la Cruz de Beneficencia, distintivo morado y negro que posee el señor Medina Gata, entre inimitables ondulaciones de las hojas de acanto que avaloran la

obra, algunas de las cuales tienen la virtud de parecer que se destacan más que las mismas figuras. En el dibujo original apreciará el lector lo que el grabado no puede reproducir con precisión, el sombreado a base de punto y la vivacidad de las hojas, y la admirable simetría de estas y de las figuras que no se pierde aunque parezca que se interrumpe por la corona de laurel sobre que está dibujada la Cruz de Beneficencia.

Finalmente, el señor Montero, bien inspirado y aconsejado ha dejado la villa para perfeccionarse en la ciudad. Y nosotros lo hemos buscado para interrogarle acerca de su arte, de sus aficiones y sus propósitos.

—¿...? —Ya verá usted que no soy más que un principiante, un aficionado a la caligrafía y por eso observará que los trabajos que tienen alguna perfección son los caligráficos y no aquellos otros en que he querido orientarme hacia el dibujo natural.

—¿...? —Sí, señor; me seduce el ideal y por eso trabajo. El porvenir no me seduce tanto, porque sé que siempre es incierto y al fin hay que esperarlo todo de Dios y del público. Yo, sin embargo, soy poco luchador y preferiría para tener más tiempo y permitirme mayor expansión artística la pol-



trona de una Cátedra de Caligrafía; no me refiero a los años inmediatos, sino a tiempos posteriores, si logro capacitarme. A eso tiendo y por eso cultivo el dibujo artístico a pluma caligráfica, aunque procuro emplear figuras simétricas, donde el ritmo se repite en sentido inverso, intercalando en ellas retratos a pluma y usando tinta de tonos diferentes. Estas son mis aspiraciones que acaso no sean concordadas con mis aficiones. Quisiera perfeccionarme en el dibujo ornamental y al natural, para obtener de uno el grabado y trabajos caligráficos y del otro algún arte, relacionado con el querer... querer—si he de decir a usted la verdad—me agrada más que otra cosa llegar a la talla policromada. Pero aquí no se puede decir: querer es poder.

—¿...? —Prefero la letra de adorno y la gótica. De esta última tengo hecha una colección de abecedarios a base del dibujo, con adornos en fondos de diversos colores. Me gusta el gótico a estilo de Torio y el floreado inglés de Vallcierge. Ambos he empleado en mis diplomas, si bien alguna vez he intentado—no sé si felizmente—hacer iniciales de mi gusto con rasgos y sabor de Torio, como en el diploma que dediqué al canónigo señor Medina Gata. El estilo Iturzaeta no me gusta; prefero y empleo cualquiera otra letra española.

—¿...? —No crea usted que he venido a Badajoz por mi gusto; mejor diría que me han traído. Últimamente quien me incitó a dejar la patria chica fue Eugenio Hermoso; me alentó también mi primo hermano, el constructor con Hermoso del monumento—frente a Mortano, Enrique Granero y la amabilidad, el apoyo y la paternidad pedagógica—conque me han recibido don Adelardo Covarsí y don José Alcoba y en general todo el profesorado de la Escuela de Artes y Oficios, me hacen grata la convivencia en Badajoz y el aprendizaje que recibo de tan geniales artistas sin mencionar la esperanza en cuyas sonrisas no creo con firmeza... Dios me lo perdone.

—¿...? —He hecho otros trabajos especiales, como las portadas del libro de los segundos juegos Florales celebrados en Mérida y para varios libros de don Ildefonso Serrano. La última portada fué para la obra "Fisonomía Espiritual de Arias Montano", de que es autor el canónigo señor Medina Gata. Representa la Peña de Alájar y el retrato del maestro que hiciera Rubens.

PARA ARTICULOS de coacción y calefacción eléctrica en la Exposición Solís.

Crónica oliventina

NOVENA A LA INMACULADA

Con gran esplendor se celebró en la parroquia de la Magdalena la novena a María Inmaculada, hallándose el templo primorosamente adornado y siendo grande la concurrencia de fieles.

La Asociación de Hijas de María dió inusitado esplendor a la fiesta con sus cánticos delicados, que fueron acompañados por la Capilla de la Iglesia con primor digno de hacerse constar.

El director espiritual de la Cofradía, don Dionisio Pinto Palma, con un desinterés que le honra, ofreció ensalzar todas las noches de la novena las glorias de María.

Las pláticas o sermones fueron muy celebradas y escuchadas con atención desarrollando los temas siguientes: Virtud de la fe, Vida de la fe, Virtud de Esperanza y de la Caridad, Amor a Dios, Caridad y Amor a Cristo.

El día de la fiesta hizo el panegírico de la Inmaculada con acertadas comparaciones, que llegaron al corazón de los fieles.

Estudió, como realizados por María, los tres grandes amores de Patria, Fides, Amor.

La función estuvo concurrísimas y don Dionisio Pinto merece nuestros plácemes por su labor espiritual, digna de todo encomio.

Florencio de MEDICIS

Casa Hidalgo

Alcobas haya, 350 pesetas. Comedores, 430. Gabinetes, 300. Camas haya con somiers, 45. P. Cervantes, 18. Teléfono, 554

Bodegas de la plaza de San José

de JOSE DONCEL SAJARA

Cosechero y almacenista de vinos. Exquisitos vinos de La Corchuela, con el afamado tinto de 15 y el especial moscatel. Vinos manchegos, aguardientes y licores, jarabes, vermouth y cervezas. Servicio a domicilio. Plaza de San José, 13. Teléfono 542

Tintorería Francesa

Se tinte toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20. Badajoz.

Droguería y perfumería "Moderna" de Ignacio Moreno. Meléndez Valdés, 35.

«¡ARA Y CANTA!...»

La Revista del labrador extremeño 36 números al año: DIEZ Ptas. PRIM, 15 — BADAJOZ

Se venden al contado o a plazos. Un coche jardinera, un carro con toldo y guarniciones respectivas para tres caballerías y cuatro caballerías mulares. Razón, Moreno Nieto, 7.

A las señoras

Doña Josefina Morlans ha llegado a esta ciudad trayendo un precioso surtido de fajas-corsés y sostenes de última novedad, entre ellos las Fleur de Lys. Se hospeda en el Hotel Garrido, donde permanecerá desde el día 17 del corriente al 22. Recibe avisos en dicho Hotel para pasar a domicilio.

Leche de Vaca a 0'60 litro Muñóz Torrero, 15

SE ARRIENDA

desde el próximo San Miguel, a pastos, labor y fruto de bellotas, la dehesa "La Peralta" (término municipal de esta capital). Para tratar, con don Domingo Caballero, en Badajoz, calle Prim, 29, o en el cortijo del Olivar de dicha dehesa.

AGENCIA PARA PRÉSTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España PRÉSTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS Amortizables de 5 a 50 años. Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRÓNOMO Meléndez Valdés, 65 BADAJOZ

LA CUBANA Sección de Coloniales Se han recibido importantes remesas de Bacalaos Legítimos de ESCOCIA, ISLANDIA Y LABRADOR

Tubería de cemento centrifugado S. T. A. C. para conducciones de aguas, desagües y saneamientos. Lo más barato y más consistente. CONSTRUCCIONES & MONTAJES J. FERNÁNDEZ Badajoz Calle Prim, 10 Cementos, yesos, azulejos y materiales de construcción.

Neumáticos "FIRESTONE,"

Representante exclusivo

Manuel Olleros

San Juan, número, 12

BADAJOZ

NOVILLERO Se venden las hierbas para vacas u ovejas. Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena. De Gabriel, 3.—Badajoz.

Profesor de Francés JUAN NOGRÉ San Agustín, 21 Badajoz

EL TUNEL Dieciséis litros de vino, a 8'50 pesetas, y el litro a 0'60.

INFORMACIONES GENERALES

Campanario

Con motivo de la visita de Su Majestad a Mérida fueron a dicha población don Jacinto de la Cruz, alcalde de esta localidad; don Antonio Cabezas de Herrera, presidente del Comité de Unión Patriótica; don Eduardo Suárez Bárcena, don Víctor de Cáceres, don Juan A. Morillo Velarde y don Juan Blanco, concejales del Ayuntamiento; don Francisco Ramos, secretario de la Corporación municipal; don José Suárez Bárcena, administrador y jefe del Somatén local de esta oficina de Correos, y don Victoriano y Andrés Ceballos Calderón, industriales.

También ornamentó con su presencia el solemnisimo acto del recibimiento de la provincia entera, representada por sus dignas autoridades a nuestro augusto Soberano, un numeroso grupo de distinguidas señoritas de esta población.

A todos hemos oído entusiastas elogios de la fervorosa adhesión monárquica que ha significado la clamorosa y vibrante acogida del noble pueblo emeritense a su rey, así como de la respetuosa y vehemente demostración de afecto realizada por las nutridas comisiones de los pueblos, desfilando con vivísima complacencia ante la egregia persona del Monarca.

Justamente debemos anotar sin perjuicio de que ello se asimismo mencionado por otras plumas, el simpático homenaje realizado por los pueblos de San Pedro de Mérida y Trujillos, levantando vistosos arcos en la carretera por donde había de pasar la comitiva regia y el primero de estos adornando vistosamente las fachadas de las casas contiguas al lugar del tránsito.

Una hermosa jornada en la cual se revelaron las brillantes cualidades de hidalguía y nobleza que de modo tan preclaro son gala de nuestra amada región; día feliz que transcurrió sin el más insignificante desorden y del que nos prometemos un sin fin de venturas para esta tierra tan querida.

UN CONCURSO

Dentro del plazo fijado por el Ayuntamiento para presentar proposiciones con respecto al modo y condiciones de prestar el servicio de pompas fúnebres, han tenido un ingreso en la Secretaría municipal las formuladas por don Juan Carmona García, don Ricardo Bate Ruiz y don Severo Marcos Cerro, todas las cuales serán objeto de detenido estudio antes de resolver en definitiva.

LOCALES ELECTORALES

La junta municipal del censo electoral ha designado los siguientes locales para la emisión del sufragio en cuantas elecciones se verifiquen en el año próximo.

Primera sección, escuela nacional de niños, núm. 3, sita en la calle de Isabel II; segunda sección, escuela de niños situada en la calle de la Zarza; tercera sección, escuela de niños, calle de la Sierpe; cuarta sección, escuela de niños, calle Leal; quinta sección, escuela de niños núm. 2, y sexta sección, escuela de niñas, calle de Feliciano Gómez-Bravo.

Corresponsal

AGENCIA GIMENEZ-SAL, 9, pral

Fábrica de pianos a manubrio de José Lópe. Costanilla de San Pedro, 8 y 10. Madrid. Venta y cambio, nuevos por usados. Aviso en Badajoz: Manuel García, Barriada de la Estación, calle Transversal Campo Mayor, 34.

Clinica de Enfermedades de los ojos

ANGEL VALAER GONZALEZ

— Médico —

Doctor Lobato 22, principal Consultas de 12 a 2 y de 4 a 5

FRANCISCO REDONDO REDONDO

Agente Matriculado y Colegiado

Acepta representaciones de cereales y harinas para la plaza de Huelva.

POR TELÉFONO

LOS MERCADOS DE ESPAÑA

Trigos

Después de las efervescencias últimas en el mercado triguero, se nota alguna mayor calma en la demanda, tanto por la proximidad de las fiestas de Pascuas que interrumpen los negocios, como por el temor de que tengan éxito algunas gestiones de fabricantes del litoral, encaminadas a conseguir del Gobierno la importación de trigos exóticos, constituyendo esto una amenaza que causa pánico entre los tenedores de trigos.

Las últimas operaciones se han realizado a razón de 55 pesetas los 100 kilos sobre vagón con saco, para los trigos duros, que descontando los gastos de transporte, resultan al precio oficial de tasa de 53 pesetas.

Para los coruchos las cotizaciones oscilan entre 53 y 54 pesetas.

Como decimos antes, la demanda es escasa, resultando flojos los precios.

Cebada

Este mercado ha tenido alguna reacción en sentido del alza, pero la situación ha durado poco, por que la reciente autorización de importar 200.000 toneladas de maíz ha paralizado las cotizaciones de piensos, produciendo una difícil situación entre los cerealistas, que se ven siempre amenazados con estas importaciones.

Difícilmente se consigue operar hoy a 35 pesetas los 100 kilos con saco sobre vagón, y en la provincia las cotizaciones oscilan entre 11 y 12 pesetas la fanega de 54 y medio kilos.

Avena

También este mercado se encuentra calmado y las operaciones que en la semana anterior se cotizaron hasta a 31 pesetas como en Barcelona y otras plazas, hoy difícilmente se colocan a 30 pesetas, siendo poca la demanda.

En la provincia se opera poco y a precios que oscilan alrededor de 8 pesetas la fanega de 28 kilos.

Habas

Siguen afluyendo a los puertos españoles habas italianas y marroquíes que impiden la colocación de las de producción nacional; las cotizaciones se encuentran estacionarias entre 40 y 41 pesetas los 100 kilos, operándose muy poco.

En la provincia el consumo es casi nulo, puesto que los piensos están supeditados a las matanzas, que están en plena fuga.

CARNES

Vacuno

La baja iniciada en toda clase de ganados se ha hecho más sensible en el vacuno, descendiendo los precios, aun cuando lentamente, en esta época en que todos los años alcanzaba las máximas cotizaciones.

Es de temer, si la situación no varía, que cuando llegue la primavera y abunde el ganado gordo, la situación para los ganaderos sea muy difícil.

El matadero de Madrid, que es el que regula este mercado, paga de 3 a 3'20 pesetas el kilo canal y con poca firmeza.

En el matadero de Badajoz las cotizaciones oscilan alrededor de los mismos precios.

Lanar

Se nota bastante firmeza para los corderos, que es el único ganado que sostiene buenas cotizaciones, pagándose por ellos en el matadero de Madrid hasta 4 pesetas por el kilo canal y por los carneros y ovejas 3'70 y 3'60 pesetas.

Cerda

La situación del mercado de este ganado es difícil de enjuiciar, pues debido a las últimas ventas realizadas por tratantes de la plaza de Madrid, a las solicitudes de importantes sociedades salchicheras, a los precios de 2'35 y 2'40 pesetas el kilo canal, o sea con doce céntimos de baja con relación a las cotizaciones anteriores, se determinó un estado de alarma entre los ganaderos que los han tenido desorientados varios días; sin embargo parece que la baja anotada es más ficticia que real, pues los últimos días han sido incompletas las matanzas, por no llegar el ganado contratado por

los tratantes, lo que hace suponer que los cerdos que habían vendido a las sociedades salchicheras no los tenían disponibles.

Es probable que antes de finalizar el mes se realicen nuevas compras ya que la plaza no está bien abastecida, no siendo difícil que dichas compras se hagan con algún alza en los precios, lo que mejoraría la situación de los ganaderos, sobre todo si consiguen vender los cerdos escalonados a la salida del monte, evitando aglomeraciones perjudiciales.

ACEITE

Reina gran desorientación en los mercados de aceite; la abundancia de aceituna que se está recolectando hace que la oferta sea cada día más intensa, descendiendo con rapidez los precios, hasta el extremo de que las cotizaciones de aceite añejo que se vendía recientemente a 28 y 30 pesetas, hayan descendido para el fresco a 18 pesetas, que es a como hoy se ofrece en abundancia.

Todo esto obedece a las dificultades que existen entre los cosecheros para pagar la aceituna que sale al mercado en abundancia por carecer de suficientes embases y lugar para almacenarlas.

Si las medidas del Gobierno y los Centros consumidores dan facilidades a los productores y cosecheros, es probable que la situación mejore rápidamente.

POR TELÉFONO

En Francia se establecerá el servicio postal aéreo nocturno

MUERTE DE JUDIOS

Viena.—En la ciudad de Nanneve ha tenido lugar una terrible matanza de judíos en la que tomaron parte los soldados y oficiales de la guarnición. Al gunos fugitivos llegaron a Kowmo relatando los disturbios ocurridos en el barrio judío.

Las autoridades al conocer los hechos enviaron fuerzas para sofocar el movimiento.

Se calcula que ha habido más de un centenar de víctimas.

En la capital de Lituania, es considerable la impresión que existe.

CORREOS AEREOS

Paris.—La administración de Correos y Telégrafos de Francia tiene en estudio un proyecto cuyo objeto es el transporte ultrarrápido de la correspondencia.

La rapidez del servicio se basa en el establecimiento de vuelos durante la noche.

Se establecerán once líneas con derivaciones que terminarán en ciudades fronterizas.

De Alconchel

VELADA TEATRAL

En el salón de actos del "Círculo de Labradores", tuvo lugar una velada teatral a beneficio del "Ropero Escolar", que funciona en este pueblo bajo la presidencia de la maestra nacional doña Antonia Caba y con la cooperación de los demás profesores de ambos sexos.

Se pusieron en escena las siguientes obras: "Lili", "La Rebotica" y "Yo quiero ser perro", que fueron representadas por los niños de ambos sexos Teresa y Nemesia Hernández, Rafaela y Modesta Ramos, María Ortiz, Consuelo Rodríguez, Carmen Mancera, Aurora Giménez, Regina Vaz, Nemesia Contreras, Juan Martínez, Angel Vaz, Domingo Para, Angel Giménez, Eladio Bodión, Juan Pulido, Antonio Barahonda, José Mancera y Pepe Ortiz, actuando de directiva artística la simpática maestra doña María Pérez.

Además, bajo la batuta del maestro Arande, cantaron los bonitos cuplés, coro de las "Trompeteras del Turquestán", Modistas y Oficiales, "Chicuelo", "El Marinero" y "Nieta de Reyes".

Todos los improvisados artistas, estuvieron admirablemente a sus respectivos papeles, recibiendo muchos aplausos del numeroso público que asistió al bonito espectáculo, pero merecen especial mención Teresa Hernández, que cantó como una artista auténtica y Pepe Ortiz, por lo bien caracterizado en su respetable papel de cabo municipal.

Mi enhorabuena a las señoras maestras, expresadas a las orquesta y al acomodador honorario señor Vigario, por el orden que hubo, así como a cuantas personas han contribuido desinteresadamente al lucimiento de una fiesta tan plausible que lleva por lema "Vestir al desnudo".

Pepe DOGALLAR

Boda aristocrática

En el pueblo de Fuente de Cantos hase celebrado con el fausto y aparato que la elevada clase social de los contrayentes requiera, el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Sacramento Márquez con el culto ingeniero de montes, don Luis Navarro Boceta.

Lucía la novia un lujosísimo traje de crepé, adornado con cristal; velo de encaje y diadema rusa con ramos de azucenas y camelias.

La cola la sostenían las monísimas niñas Mariquita Navarro y Rosarito Carrascal.

El ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis bendijo la unión pronunciando al terminar una sentida plática.

Actuaron de padrinos doña Francisca Boceto, madre del novio y don Felipe Márquez, tío de la novia.

Fueron testigos por parte de la novia el hermano de ésta, don Juan Márquez y su tío don Felipe Márquez. Por parte del novio don Ladislao Navarro y don Manuel Carrascal.

Entre los numerosos y distinguidos invitados recordamos a las señoras doña Amalia y doña Isabel Marroquín, señorita Matilde Navarro, hermana del novio, señora doña Ascensión Real, doña María Carrascal Estivan, doña Rosario López de Márquez, doña Manuela Fernández, doña Ana Liaño, señorita Casimira Marroquín, Matilde y Rosario Barrios, doña Mercedes Murillo Márquez, doña Elena Carrascal, doña Rosario Quintanilla, doña Isabel Márquez y doña Carmen Villagran.

Del sexo fuerte recordamos a don Ezequiel Navarro, padre del novio; don Sebastián García Guerrero, presidente de la Diputación Provincial; don Eladislao y don Ezequiel, tíos del novio; alcalde de Fuente de Cantos, don Valentín Márquez; señor La Fuente, don Manuel Carrascal de Espinosa, don Juan Márquez, don Martín Corral y don Donato Hernández, arquitectos; don Antonio Goróstegui, teniente coronel y ayudante del excelentísimo señor general García Aldave; don Pedro Acar, ingeniero industrial y el ingeniero señor Dégano.

La dichosa pareja ha salido con dirección a Sevilla para prolongar después el viaje visitando las primeras poblaciones españolas.

Les deseamos una eterna luna de miel.

Señora:

No todas las Fajas de Caucho dan buen resultado, hacen la silueta de moda y no perjudican; por esto nuestra fabricación está patentada, y nuestra producción la distingue nuestra marca

"Madame X,"

registrada. Además somos la única Casa que las fabrica a medida.

No espere esté más entrada la estación para comprar su Faja de Caucho.

Sus nuevos vestidos debe hacérselos llevando ya la Faja de Caucho puro patentada de los Establecimientos.

"Madame X,"

Francos, 21, entresuelo

Caballero:

Francos, 21 entresuelo No tenemos tan sólo Fajas para Adelgazarse para señora, sino que también fabricamos varios modelos para caballero, que vendemos en

«LA CALIHO»

Francos, 21

SEVILLA

Mandamos catálogos

MARMOLES

Panteones

Lápidas

Escaleras

ZÓCALOS

CHIMENEAS FRANCESAS

PAVIMENTOS

FUENTES

TAPAS PARA MUEBLES

FREGADEROS

Viuda de Angel Pérez Reina

Talleres de construcción.-MÉRIDA

LA EQUITATIVA

(Fundación Rosillo)

Domcillo Social: Montalbán, 22.-MADRID

SEGUROS SOBRE LA VIDA :: AHORRO INTEN...VO :: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Agente para MÉRIDA: EMILIANO RODRIGUEZ, Cardero, 14

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

DE

Manuel Vázquez Moreno

Calle de Muza, 2 al 10

MÉRIDA

NOTICIAS DE TODA LA PROVINCIA

Algunas aportaciones a la discusión sobre la cuna de Pedro de Valdivia

Nada concreto sacábamos, el otro día, de su cuna y nacimiento. Más si, por caso o por ventura, pudiera suceder aquí lo que acontece en los curiosos y admirables fenómenos eléctricos, que al contacto de contrarios polos, se engendra la luz y se desarrollan prodigiosas energías y actividades, vamos a tocar el positivo extremo de la muerte del Caudillo, con miras al oscuro e indescifrado de su venida al mundo. Nos acerca la ansiedad de inquirir y, si posible fuera, encontrar por este medio, orientaciones nuevas y más despejados horizontes.

El R. P. Sors, desde su antiguo convento de Chillan, en la propia tierra por Valdivia conquistada, cuando humeaba todavía la preciada sangre de aguerridos soldados españoles, continuadores y coetáneos del héroe serenense, en su valiente y temeraria empresa; en medio y al fragor de una serie constante y prolongada de sublevaciones y alzamientos, pues aun se resistían numerosos indios de Arauco a soportar el yugo suave de la civilización y fe de Cristo, que España les llevaba. El inlustre Franciscano, digo, conocedor perfecto de sus atrasos e incultura, en el interesante libro, de que ya tienen noticia los benévolo lectores, acabado estudio político-social de aquellas tribus, a la sazón sumidas en la más triste abyección, proponía el Rey Carlos III adecuados medios militares y guerreros, a la vez que de exquisita diplomacia, para conseguir el cabal y franco triunfo de las armas españolas en las chilenas pampas y maniguas, el dominio estable y consistente de su Cetro sobre las irreductibles y obstinadas rancherías indianas.

Reseña minuciosa y detalladamente la feroz psicología de las gentes de Arauco, su vida puramente vegetativa y animal, sus extrañas e inverosímiles costumbres, con pormenores y datos que juzgo impertinente transcribir, por no causar enojo ni a chilenos ni a españoles: y al narrar, en cambio, con aplauso justo, la destreza y el valor que tenían para la guerra, su agilidad y astucia, habla de la trágica muerte de Valdivia en estos términos concisos:

"Así mismo un capitán, Valdivia, conquistador de este reino, aunque lo persiguió mucho, como veremos después, al cabo lo degollaron y martirizaron con todos sus soldados; porque dividiéndose el ejército de los indios en tres cuerpos, echaron el uno a que pelease con el capitán Valdivia, y que matase cuanto quisiese, hasta que cansado de matar indios él y sus soldados, acometieron los dos cuerpos de refresco y los cogieron como unos corderos."

Tuvo lugar este sangriento y desastroso episodio, según el mismo historiador, en el valle de Tucapel, el día 26 de septiembre de 1553.

Trece años duró, pues, el gobierno de Valdivia en Chile.

El cantor de la Araucana, 25 años después de la hecatombe, (1) la describe con más amplios detalles y con los vivos colores del poeta, citando nombres de soldados que tomaron denodada parte en la desgraciada y reñidísima contienda y atribuyendo el fracaso irreparable a una pérfida traición.

Iba la batalla dominada y vendida por los nuestros; después de empeñado y durísimo combate, se oyó por fin el anhelado grito de ¡Victoria! ¡España! ¡España! a la vez que emprendían los de Arauco obligada y vergonzosa huida. Mas ved aquí que un joven mancebo, hijo de cierto cacique amigo, que seguía a Valdivia como paje, al presenciar la cobarde retirada de su pueblo, se revuelve contra España, colérico y airado, comenzando a lanzar

estentóreos improperios a los indios fugitivos: ¡Oh ciega gente, les decía, según Ercilla:

¿A dó volvéis los temerosos pechos? ¡Oh, ciega gente, del temor que la fama de mil años alcançada aquí perece y todos vuestros la fuerza pierden hoy, jamás vuestras leyes, los fueros y de señores, de libres, de temidos, quedais siervos, sujetos y abatidos."

En esto, una nervosa y gruesa contra Valdivia su señor, blandía.

Vuelven a las voces, sobre sí los araucos, se rehacen con furor y saña desmedida, acometen nuevamente con el mayor coraje, decididos a morir; reproduciese la lucha por manera horripilante, de uno otro bando caen los combatientes hechos trizas, ruedan por el suelo los mutilados miembros y cabezas, no se oye sino el crugir de los arneses y el choque de las armas; mas como el número de indios era inmensamente superior a las huestes de Valdivia, por todas partes acosados estos, uno a uno van cayendo desangrados y sin vida, pero no sin antes haber vengado su gloriosa muerte con carnicería y matanza horrenda.

Quedó solo con su clérigo el valiente capitán; quiso salvar su vida y la del fiel ministro de la Iglesia, mas todo su valor y su pericia fueron desgraciadamente inútiles; cayó por fin en manos de los feroces indios.

Es conducido a presencia del jefe de las horcas araucanas, el gran Caupolicán, el cual se regocija l goza de ver al serenense todavía con vida. Pretende conservarle así, pero un viejo rencoroso, conocido por el nombre de Leocato, con nefanda altivez se opone a ello; y sin más esperar a razones ni argumentos, como diestro carnicero ejercitado"—palabras son de Ercilla.

Así el determinado viejo cano, que a Valdivia miraba con mal ayudándose de una y otra mano, en alto levantó el ferrado leño; no hizo el crudo viejo golpe en que a Valdivia entregó al eterno y en el suelo con súbita caída, estremeciéndose el cuerpo, dió la "vida".

He aquí ahora los nombres que el insigne y preclaro santiaguista menciona en su poema, para honor y gloria inmortales de la española y extremeña raza.

Se enumeran en las propias estrofas que lo hace don Alonso:

"Diego Oro allí derriba a Faynaguale que de una punta le atraviesa el pecho".

De Juan de Lamas y Reinoso dice que luchaban con Lautotón valientemente, y que en auxilio de ellos fué Valdivia.

"A Juan de Gudiel no le fué sano el tenerse en la lucha por maestro".

Y seguidamente pulsa su armoniosa lira para cantar esta otra octava, con la que voy a dar por conclusas y terminadas, hoy, mis insidas cuartillas:

"Andrés de Villarreal, ya enflaquecido por falta de la sangre derramada, andaba entre los bárbaros metido procurando la muerte más honrada. También Juan de las Peñas, mal herido, rompiendo por la espesa gente armada se puso junto de él, y así la suerte los hizo, a un tiempo, iguales en la muerte."

Y ahora, pregunto: ¿Pudieran estos nombres, compañeros de Valdivia, proyectar alguna luz? ¿No fuera del caso el esculpir las al pie de la broncea estatua?

El párroco de AZUAGA

Una fiesta En Esparragosa de la Serena

Varios jóvenes de esta localidad aficionados al arte de Talía, han constituido una agrupación, que al propio tiempo que matar el aburrimiento reinante en este pueblo proporcionando a los habitantes del mismo ratos de ameno y agradable solaz, persiguen el noble fin de ver si con el producto que obtengan pueden contribuir a la reconstrucción tan anhelada de la antigua hermita de los Santos Mártires. Anoche, ante un numeroso público, tuvo lugar la primera representación teatral de la serie que proyectan, poniéndose en escena la joya de nuestro teatro clásico que lleva por título "El sí de las niñas" y el graciosísimo sainete de Ramos Martín, "En Capilla".

¿Que decir de estos improvisados actores? El público acoció con singulares muestras de simpatía, premiando con calurosos y bien merecidos aplausos la labor de estos artistas... Artistas, si; pues no creo incurrir en hipérbolo al dar este calificativo a los que en las tablas supieron dar la sensación, más bien que de aficionados, de verdaderos profesionales. Jamás creí que estos simpáticos jóvenes pudieran dar tal calor de vida a la hermosa obra de Moratín. Todos sin excepción encarnaron los diversos personajes con tal justeza, que haciendo resaltar las bellezas de la obra, resultó en conjunto admirable.

La locuaz Doña Irene, tuvo un intérprete genial en la señorita Eulalia Centeno, así como doña Paquita en su papel de colegiala candorosa, en la señorita María Jesús Centeno. Muy bien en el suyo de Rita, la señorita Pura Gutiérrez. El papel de Don Diego, cristiano y recto, caballero y noble, fué hecho con gran naturalidad y perfecta dicción por el joven Melchor Villar, no menos que el del teniente coronel D. Carlos de Urbica, por don Antonio Gutiérrez. Muy ajustado a su papel de Simón, Victoriano Chavero, y haciendo derroche de gracia y picardía en el del simpático Calamocha, Manuel Campos.

En el sainete el público rió a más no poder con Mateo, el estudiante de Pozal de Gallinas (Manuel Campos); Joaquín (Julio Villar), el desaprensivo Perico (Victoriano Chavero), D. Santiago, el patrón (Melchor Villar), el vejete de D. Simón (Antonio Gutiérrez) y Franciscu, el sereno (Ernesto Villar)... Y mientras el público se contorsionaba de risa, yo pensaba en mis años felices de estudiante que se fueron ¡ay! para no volver más... En fin un éxito rotundo. Enhorabuena jóvenes.

Alfonso Guerrero Baltasar

De Mérida Para la próxima Pascua BODA ARISTOCRÁTICA

Ayer, 19, y a las cinco de su tarde, tuvo lugar el enlace de la bella y simpática señorita Antonia Alonso Delgado con nuestro particular amigo el farmacéutico de esta localidad, don Ramón Hortal Aparicio.

La novia vestía rico traje de crespón blanco adornado con encajes de chantilly y el novio de etiqueta.

Bendijo la unión el cura párroco de Santa María la Mayor, don Carlos J. Alonso.

Actuaron como padrinos doña Manuela Delgado Guerrero y don Eduardo Hortal.

A continuación sirvióse por el dueño de la fonda Barroso un espléndido menú.

Terminados los actos del enlace los nuevos esposos marcharon a la finca de Los Concejiles.

Les deseamos venturas sin límite, extendiendo nuestra felicitación a los padres de la novia, don Augusto Alonso y doña Ana Delgado.

SOCIEDAD

Se encuentra mejorada de la dolencia que le aqueja la distinguida esposa de don Fernando Forte Merino, doña Carmen Gil Collado.

Lo celebramos.

SE OYE...

Que los evacuorios van muy adelantados.

Que frente a mi casa habrá un gran surtido de turrones y mazapanes.

Que dicha casa nos prepara una sorpresa para muy en breve.

Que para darla a conocer nos honrará con un anuncio en primera plana.

Que se lo agradecemos.

Jamch-JOTACE

En Casas de Reina serán inauguradas en fecha próxima dos escuelas nacionales

Dentro de breves días serán inauguradas, Dios mediante, las escuelas nacionales de ambos sexos de esta villa.

Nuestra dignísima Corporación municipal no ha reparado en sacrificios y no sólo ha construido un hermoso grupo escolar dotado de todas las condiciones higiénico-pedagógicas, si que también ha dado término a un amplio y bien edificado cementerio, que al propio tiempo que el grupo escolar ha de ser inaugurado.

No puede ser más digna de elogio la labor llevada a cabo por este noble y distinguido Ayuntamiento, demostrando a grandes rasgos el amor y el interés que siente por la cultura y el progreso, introduciendo cuantas mejoras son posibles en la localidad, en todos los órdenes de la vida y llevando también a cabo operaciones de orden administrativo, que ponen de relieve el celo e interés que este Concejo despliega en todo cuanto se refiere a defender los sagrados intereses que les tienen encomendados.

Proyecta esta repetida dignísima Corporación municipal dar al acto de la inauguración toda la solemnidad posible, a cuyo fin y con la antelación necesaria, serán invitadas las primeras, distinguidas y cultas autoridades de la provincia, que en unión de respetabilísimas personalidades, que también serán invitadas, darán al acto la brillantez y esplendor que le corresponde.

Por esta acertadísima idea y por la labor llevada a efecto, merece toda clase de plácemes la respetabilísima Corporación municipal de este pueblo y sus maestros, no pudiendo por menos que reconocerlo así, le prometen un eterno reconocimiento lleno de consideración y respeto al propio tiempo, que les envían la más sincera y cordial enhorabuena, y alentándoles a continuar el honrado camino emprendido en la seguridad que no dejarán de obtener en su día la merecida recompensa que Dios Nuestro Señor depara a los que obran bien.

Agustín CRESPO

Cupón CORREO EXTREMEÑO

Un premio de 1.500 pesetas

El premio mayor del sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero de 1928, será el

NUM.....

..... a..... de de 1927.

.....

Firma (nombre y dos apellidos)

NOTA.—Envíese este cupón a la Redacción de Correo Extremeño. Quienes residan fuera de Badajoz, deberán franquearlo con un sello de dos céntimos.

Regimiento Cazadores de Villarrobledo, 23 de Caballería

ANUNCIO

Teniendo que adquirirse 18 caballos para Oficiales de este Regimiento y algunos más para el Depósito Central de Remonta, se pone en conocimiento de los señores ganaderos que la Comisión nombrada al efecto por la Superioridad se encontrará en esta plaza, los días 27 y 28 del actual.

Dichos caballos han de hallarse comprendidos entre 5 y 7 años y con alzada mínima de 1'52 metros, pudiendo presentarlos ante dicha comisión los referidos días y horas de 10 a 12 en el Picadero de la Plaza, frente al Parque de Artillería.

Badajoz 20 de Diciembre de 1927

El Comandante Mayor, José Benítez.

Artículos Sanitarios Cermos, Mosáicos, Azulejos, Cuartos de baño por 293 pesetas; Inodoro completo a 66 pesetas.

No compren sin visitar esta casa

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim, 7 BADAJOZ

FELIPE VELAZQUEZ VERA

Moreno de Vargas MÉRIDA (BADAJOZ) Teléfono 49

Exportador de carbones vegetales y corchos. COMPRADOR de deheas sucias o de mancha parda, leñas y arboledos para carbonear.

Superfosfatos RIO-TINTO. Depositario en Mérida de la acreditada cerveza LA CRUZ DEL CAMPO. Agente Comercial Colegiado.

171 f

BARRERA-FOTO MÉRIDA

Agencia de Fotografía para aficionados. Situada en la calle de San Francisco, nº 12

¡CALLOS? juanetes, durezas. Use sin demora el ungüento Mágico, tres días. Es radical. Farmacias Droguerías, 1'5

PIEL

Eczemas, herpes, erupciones niños, erisipela, granos, sarna, úlceras, sabañones, escocidos, grietas, quemaduras, etc. Curación sorprendente con la POMADA ANTISEPTICA 19 Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén). Gran diploma de honor.—Madrid 1924. Venta: Farmacias y Droguerías, a 1, 2, 25, 3, 50 y 5 pesetas envase, según tamaño 4 f

ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES

Arbustos y plantas de flores

:: Vides americanas ::

Domingo Orero SEGORBE (CASTELLÓN)

Catálogos y consultas gratis

TALLER MECANICO.—Reparaciones de automóviles.—Manuel Ritoré. Plaza de Santo Domingo, número 8. 741 h

Atención

Gran liquidación de automóviles usados de distintas marcas desde 250 :-: pesetas en adelante :-:

JUSTO GARCIA ORTIZ

MORENO NIETO, 9

713 b

"CHOCOLATE DUCAL"

El mejor desayuno

LOS MEJORES VINOS de la cosecha de A. de la Híz, se venden en Prim, 4 y Zapatería, 2 BADAJOZ.

INFORMACIONES TELEFONICAS

LA ACTUALIDAD POLITICA

Vázquez de Mella y Benavente se muestran indiferentes ante la política liberal

EL SANTO DE LA REINA

Madrid. — El día 23, festividad del santo de la Reina, no se celebrarán en palacio más actos que el banquete de gala, al que asistirá el Gobierno en pleno.

Como tradicionalmente se acostumbra, se ha instalado en las habitaciones particulares de la Reina Cristina el árbol de Navidad.

FUNERALES

Madrid. — Se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del popular escritor Carlos Luis de Cuenca.

El acto religioso fué costeado por la Sociedad de Escritores y Autores españoles.

NUEVA SOCIEDAD LIBERAL

Madrid. — Se ha constituido una nueva Asociación liberal socialista.

Se ocupará de la defensa de los ideales liberales y procurará el restablecimiento y reforma de la constitución del 76, velando por todos los principios de libertad, implantación del régimen gubernativo, sufragio universal, de la reunión de Cortes, garantías en el ejercicio de los derechos individuales, construcción de escuelas y seguros sociales.

En cuanto a política exterior se proyecta pedir el reingreso de España en la Sociedad de Naciones.

El nuevo partido está integrado por jóvenes de la intelectualidad madrileña.

HERIDO DE UNA PUÑALADA

Madrid. — Un individuo llamado Juan Martín Moreno se detuvo esta mañana en la calle de Toledo presenciando el reparto de billetes de Banco.

Un sujeto, llamado Mariano Fernández, molesto por la presencia de Juan Martín, sacó una navaja y le acometió, causando

heridas en el vientre de carácter grave.

El agresor, después de realizado el hecho, se dió a la fuga.

UNA PLACA

Madrid. — La Academia de Bellas Artes, con motivo de los actos que han de tener lugar para celebrar el centenario del pintor Goya, tomó el acuerdo de colocar una placa conmemorativa en honor del escultor señor Capuz.

DICE VAZQUEZ DE MELLA

Madrid. — En la encuesta abierta por "El Liberal", Vázquez de Mella contando a las preguntas que se le han formulado, ha dicho que para nada tenía que hablar sobre este asunto cuando su pensamiento es de todos conocido.

Ha dicho que no puede hacer manifestaciones sobre el liberalismo cuando su opinión es que debe suprimirse.

BENAVENTE Y SUS OCHENTA AÑOS

Madrid. — También ha contestado al formulario de "El Liberal" el ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente.

Este se expresa diciendo que no está ya para nada de política cuando está próximo a cumplir los ochenta años.

Agrega el escritor que está ya muy desengañado de política de izquierdas y derechas.

LOS ESPAÑOLES DE ULTRAMAR

Madrid. — El presidente, después del Consejo de ministros asistirá al banquete con que piensan obsequiarle los españoles que residen en Ultramar.

DESPACHO PRESIDENCIAL

Madrid. — El marqués de Estella estuvo despachando esta mañana con los ministros de Tra-

bajo, Instrucción pública, Hacienda, Marina y Fomento.

Después recibió al general Hermosa, con quien conferenció largo rato.

Fué saludado el jefe del Gobierno por el alcalde de Manila, por varios periodistas belgas, que se encuentran en Madrid, y por el presidente de la Asociación Cultural patriótica de Barcelona.

Ultimamente estuvieron en el despacho del marqués de Estella los representantes de la Diputación de Santander, que han venido a Madrid para tratar del asunto relativo al donativo hecho por el marqués de Valdecillas.

EN JUSTICIA

Madrid. — Conferenció con don Galo Ponte el Nuncio de Su Santidad.

El ministro fué además cumplimentado por algunos amigos.

EN FOMENTO

Madrid. — Una comisión de Ballares (Jaén), visitó al ministro de Fomento tratando del abastecimiento de aguas en aquella localidad.

El conde de Guadalhorce fué cumplimentado también por algunas personalidades.

COMISION DEL MAGISTERIO

Madrid. — La comisión permanente de la Asamblea del Magisterio visitó al ministro de Instrucción pública para dar las gracias por el decreto de utilidades.

OTRAS VISITAS

Madrid. — El ministro de la Guerra recibió al general don Manuel Burguete.

El ministro de Justicia recibió muchas visitas, entre ellas la del presidente del Tribunal Supremo y algunos magistrados.

UNA NOTA DE TRABAJO

Madrid. — En el ministerio de Trabajo se facilitó una nota oficial, dando cuenta de la comunicación enviada por el gobernador civil de Salamanca en la que se dice que las autoridades y

representantes de la industria textil habían conseguido resolver el conflicto planteado hace dos meses en aquella fábrica.

LAS EXPOSICIONES DE SEVILLA Y BARCELONA

Madrid. — Mañana y pasado mañana se celebrarán reuniones en el ministerio de Trabajo para tratar de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Presidirá el señor Aunós. También se tratará de los certámenes artísticos y literarios que han de celebrarse con motivo de las mencionadas exposiciones.

EL ALCALDE DE MADRID

Madrid. — Esta mañana se celebró en el Ayuntamiento el acto de quedar constituido el nuevo Municipio.

Por mayoría de votos fué elegido el alcalde de la Corte don José Manuel Aristizábal, cuya candidatura había presentado la Unión Patriótica.

El nuevo alcalde pronunció un discurso dando las gracias a sus compañeros por la elección y exponiendo el programa que pensaba seguir.

Después el señor Aristizábal obsequió con un lunch a sus compañeros y demás personalidades asistentes.

LOS CANARIOS

Madrid. — Se ha concedido un premio extraordinario por el curso de canaricultura que se celebrará en la ciudad de Barcelona.

De esta manera se quiere intensificar la cría y reproducción del canario en España.

EL REGIMEN DE MEZCLAS

Madrid. — En la Dirección general de Ventas se han recibido muchas solicitudes en las que se pide que se suprima el régimen de las mezclas de aceites de oliva.

UNA CAUSA

Madrid. — En la Sala de Justicia se celebró esta mañana la vista de una causa seguida con-

tra Enrique Rodríguez Labrador y varios individuos más, procesados por haber proferido injurias contra el Ejército.

El hecho ocurrió el año 25. Uno de los procesados, apellidado Giménez, repartió entre los

estudiantes hojas clandestinas, en las que se proferían injurias contra el Ejército y contra el Gobierno.

Se celebró Consejo de Guerra ordinario, el cual condenó a los procesados a la pena de seis meses y un día.

Durante la sesión de hoy, el teniente fiscal solicitó la continuación de la sentencia.

DESPACHO REGIO

Madrid. — Estuvo en palacio el presidente del Consejo de ministros despachando con el Rey.

Después don Alfonso, acompañado de las Reinas Victoria y Cristina y los infantes se dirigió al palacio de la infanta Isabel para felicitarla con motivo de cumplir hoy 76 años.

Los reyes oyeron allí misa, y después regresaron a Palacio.

EL CARDENAL PRIMADO

Madrid. — Estuvo en palacio el arzobispo de Burgos electo, primado de España, don Pedro Segura, para saludar al Rey.

Al entrar en el palacio se encontró el primado con el príncipe de Asturias y el infante don Jaime, a quienes estuvo saludando.

CUMPLIMIENTO

Madrid. — Los embajadores de Alemania estuvieron conferenciando con doña María Cristina, a la que cumplieron.

También fué saludada la Reina por algunas personalidades y distintas damas de la aristocracia.

FELICITACION

Madrid. — El jefe del Gobierno y varios ministros estuvieron en el palacio de la infanta Isabel felicitándola con motivo de su cumpleaños.

También fué cumplimentada por numerosas aristócratas y personalidades.

dencia tuvo que suspenderla por no comparecer uno de los abogados defensores.

Se le impuso la multa de cincuenta pesetas.

UN ROBO

Barcelona. — Anoche tuvo lugar un robo en una tienda de ultramarinos de la calle de Ripollo.

Los ladrones consiguieron penetrar en el establecimiento y lograron abrir la caja de caudales, de donde robaron la cantidad de cinco mil pesetas.

LA REFORMA DEL AYUNTAMIENTO

Valencia. — El capitán general celebró una reunión con las autoridades, prometiendo dar facilidades para llevar a cabo la reforma que proyecta el Ayuntamiento.

EL DISPENSARIO DE LA CRUZ ROJA

Sevilla. — Se inauguró en el día de hoy el dispensario para la Cruz Roja, asistiendo al acto los infantes don Carlos y doña Luisa.

Bendijo el edificio el cardenal Illudain.

EL MAESTRO GUERRERO

Sevilla. — Con motivo del estreno de una zarzuela original del maestro Guerrero en el teatro del Duque, en esta capital, ha llegado el popular compositor.

En su honor, la compañía Zufoli organizó un festival, poniendo en escena "El huésped del Sevillano".

La obra fué dirigida por el citado maestro, que cosechó grandes aplausos.

LA LINEA MADRID-BARCELONA

Barcelona. — El aparato "Junkers" que hizo el recorrido de Barcelona, tardó en el día de hoy dos horas y cuarenta minutos en el trayecto.

Figuraba entre los pasajeros el barón de Sacrolirio.

SE QUEMA

Valencia. — Un sujeto, llamado Francisco Meseguer, se produjo al caerse varias erosiones en un pie.

Para curarse cogió un infiernillo con el fin de aplicarse un poco de alcohol, y por ver si tenía, le aplicó un cerillo.

Las ropas se le incendiaron y resultó con gravísimas quemaduras.



G. y A. FIGUEROA (S. A.)

ES LA QUE PUEDE SERVIR A USTED EL MEJOR CARBON. EL DE MAS CALORIAS. EL MAS ECONOMICO. EL QUE DEBE USTED PROBAR. EL INCOMPARABLE CARBON DE PEÑARROYA QUE ELABORA LA SOCIEDAD MINERA Y METALURGICA DE PEÑARROYA. PASE SUS CONSULTAS Y PEDIDOS A LA SUCURSAL DE ESTA PLAZA SITA EN LA

Calle Santa Lucía, 27, bajo BADAJOZ 479 b

PAULINO DONCEL

Fábrica de mosaicos - Artículos sanitarios - Materiales de construcción. CÁDIZ. 1. APARTADO P. G. MÉRIDA 137

AGENCIA PARA PRÉSTAMOS DEL Banco Hipotecario de España

AMORTIZACIÓN DE 5 A 50 AÑOS. PRONTITUD EN LAS OPERACIONES. RESERVA ABSOLUTA. Puede darse el 50 por 100 del valor sobre

Si QUIERIS colocar vuestro capital con las mayores seguridades y rentando el 6 por 100, comprad Cédulas Hipotecarias. Pedid informes y detalles al agente autorizado para préstamos sobre fincas y para la venta de cédulas en cualquier sitio de España, bien por carta o llamándole cuando la operación lo requiera.

CLEMENTE A. GALLARDO Corredor de Comercio y Procurador.-MÉRIDA 110

NAVIDAD... SI... PERO ¡AY!

DE MIS POBRES PIES

Tener mal de pies al llegar la temporada de Navidad es un verdadero martirio. Como podréis efectuar vuestras compras con placer, andar todo el día y bailar por la noche, si tenéis los pies sensibles y tobillos que se hinchan y magullan al menor cansancio?

Los Saltratos Rodell devuelven el perfecto estado a los pies más lastimados y comunican una maravillosa resistencia a los tobillos que se cansan fácilmente. Un puñadito de estas sales proporciona un baño de pies medicinal e hiperoxigenado, el cual, gracias a sus propiedades tónicas, antisépticas y descongestionantes hace desaparecer como por encanto toda hinchazón, irritaciones y magullamiento, así como toda sensación de dolor y quemazón. Además, los Saltratos Rodell reblandecen a tal punto los callos y durezas, que pueden extirparse fácilmente, sin el menor peligro de herirse. De venta a un precio módico en todas las farmacias, droguerías y Centros de Específicos.

Se traspasa en Torre de Miguel Sesmero, un taller de carpintería y fragua, junto o separado, en plena producción. Para tratar, en dicho pueblo, con su dueño, Marcelino Córdón.

NOVEDADES en Bisutería, Perfumería, Juguetes, Artículos Regalos LA LUZ.

Local para tienda

Se arrienda con vitrina y estantería o sin ella, en Muñoz Torrero, núm. 5. Darán razón en el principal de la misma casa.

Vendo casa en la calle Vasco Núñez, 21, Carbonería. Tratar en la misma calle 20-22, principal.

Bonito, 3'50 kilogramo; Queso en aceite, 6 pesetas; Cacerieño extra, 6'50; Fresco mantecoso, 6; Alubias barco, 1'60; Freidiños, 0'80 De Grabiell, 20.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 13 de Enero de 1928, a las once de la mañana, tendrá lugar la subasta de la casa, sita en Mérida, en la Plaza de la Constitución número 28, verificándose la subasta en la misma finca: el pliego de condiciones se haya de manifiesto en la calle de Santa Eulalia número 25.

Vendo máquina aventadora grande, Trillo mecánico y enseres de labor. Pueden verse Dehesa de la Campana. Tratar, Vasco Núñez, 20-22, principal.

VACANTE

La de Sacristán-Sochantre de Santa Eulalia de Mérida. Las solicitudes al señor Cura de dicha parroquia.

SEÑORAS: El nombre comercial "París Elegante", es una garantía de gusto ya proclamada, habiendo vencido el record del precio. No dude más en comprar todo en esta casa.

Peluquería moderna de Juana Samper

A las señoras y señoritas: Esta casa les ofrece para completar su esbeltez y elegancia, el precioso ondulado permanente, que hoy pueden hacerse todas las clases de la sociedad por su excesiva economía. Asómbrense, a 1'50 el mechón, que en cualquier otra capital de España les costaría 5 pesetas; y la cabeza completa, o sea todos los rizadores que pudiera precisar, ¡Asómbrense sólo 30 pesetas!

De Provincias

CONTINUA LA CAUSA

Barcelona. — Después de comenzar la vista de la causa seguida contra la "Mundeta", la presi-

TEATRO LOPEZ DE AYALA

(El cine de moda) - - - (Cinematógrafo selecto)

Funciones para hoy, miércoles, 21 de diciembre, 1927

DOS magnas secciones DOS A las seis y media y diez y media:

Reprise de la muy extraordinaria producción española, adaptación cinematográfica de la novela del mismo nombre del malogrado autor D. A. PÉREZ DE LUGÍN

LA CASA DE LA TROYA ::

(SEGUNDA JORNADA)

PRINCIPALES INTÉRPRETES:

Carmen Viance, Juan de Orduña (Boy) y Pedro Elviro (Pitouto)

¡El mayor éxito de la cinematografía nacional!

Mañana, estreno de la gran producción Metro Goldwyn, dividida en ocho partes, titulada

En pública subasta

Deliciosa comedia interpretada por los famosos actores

Charles Ray y E. Boardman

CORREO EXTREMEÑO

Año XXIV	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:	Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, 3, 5 y 7	TARIFA DE PUBLICIDAD:	Núm. 7.410
	Badajoz: un mes. 2 pesetas Fuera de la capital: trimestre. 7 " " " " Portugal: trimestre. 9 " " " " Los demás países: trimestre. 15 " " " "	-O- Teléfono, número 143 -O- BADAJOZ 21 DE DICIEMBRE DE 1927	Línea del tipo corriente del periódico. 0'25 ptas. En primera plana: 1'00 " " Reclamos: en primera plana, línea. 1'50 " " " en las restantes. 0'50 " "	

INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Hilario Martínez vence al americano Angers por puntos ante 70.000 espectadores

LA SOCIEDAD DE AUTORES

Madrid. — Terminó sus sesiones la Sociedad de Autores, aprobando la organización del estatuto por el que se rige.

EL CADAVER EMBALSAMADO

Madrid. — El cadáver del médico de Malagón, don Epifanio Sánchez, será embalsamado y trasladado a aquella población, donde se organiza una gran manifestación de duelo.

UN NOMBRAMIENTO

Madrid. — Se nombra presidente del Comité de la Exposición Ibero-Americana de Barcelona al duque de Hornacuelos.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Madrid. — La "Gaceta" inserta una Real orden por virtud de la cual se ha nombrado subdirector del Cuerpo de Prisiones don José Codero.

Una Real orden dirigida a los gobernadores civiles de provincia para que exciten el celo de los alcaldes de sus respectivas provincias para que en el transcurso del año próximo devuelvan debidamente informados los estados de revisión militar.

HUNDIMIENTO DE DOS CASAS

Sevilla. — En la calle del general Castaños hundiéndose una casa que no estaba habitada, por haber sido declarada previamente en estado ruinoso.

Por los recientes temporales, como la anterior, hundiéndose otra casa en la calle del doctor Letamendi, sin que ninguno de los dos accidentes hubiera que lamentar desgracias personales.

CHOZAS INUNDADAS

Sevilla. — Lluve torrencialmente desde primeras horas de la mañana de ayer. En la barriada de las Chozas han que dado anegadas por las aguas varias viviendas.

Sus habitantes tuvieron que desalojarlas y se ha pedido al Ayuntamiento conceda albergue a estos vecinos.

El frío es intenso en toda la provincia.

Los daños son de gran consideración.

FRIO INTENSO

Barcelona. — Continúa el fuerte temporal de lluvia y viento. El frío es crudísimo.

Los daños ocasionados en los campos se elevan a una importante suma.

CRECIDA DE RIOS

Valladolid. — A causa de las lluvias torrenciales los ríos han aumentado su caudal, inundando los terrenos colindantes.

Las labores agrícolas se realizan con gran lentitud.

EN EL MAR

Castellón. — Reina fuerte temporal en esta costa. Las operaciones de embarque de fruta no han podido realizarse.

Numerosas embarcaciones han buscado refugio en el puerto y las surtas en él han reforzado sus amaros.

LAS OPERACIONES AGRICOLAS

Motril. — El temporal imposibilita las operaciones agrícolas.

Los daños en los sembrados, son de consideración.

Reina gran descontento entre los labradores ante el temor de que las lluvias les dificulte la com-

pleta realización de las labores de invierno.

LA COSECHA DE ACEITUNAS

Mora de Toledo. — Lluve torrencialmente, favoreciendo a la cosecha de aceitunas, que acelerará en sazón.

Reina contento entre los labradores.

HILARIO MARTINEZ, VENCE AL AMERICANO ALGERS

Boston. — En esta capital ha reinado gran expectación durante todo el día de hoy hasta conocer el resultado del encuentro entre el boxeador español Hilario Martínez, campeón del mundo en la categoría de pesos pluma, y el americano Algiers.

En el Stadium había más de siete mil personas.

Entre los partidarios de ambos boxeadores se cruzaron numerosas y elevadas apuestas.

Al declarar el árbitro la victoria de Hilario Martínez sobre su contrincante, el clamor del público fué grande, dando vivas al vencedor.

La victoria se declaró por puntos.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Guadix. — En la carretera, como consecuencia del reblandecimiento por las frecuentes lluvias de estos días, el automóvil que hace el servicio de Correos, patinó, volcando.

Por fortuna, ninguno de los viajeros que ocupaban el vehículo resultó herido.

El conductor sufrió heridas de poca importancia, y recibió asistencia facultativa en el pueblo más próximo al lugar del acci-

dente. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

TELEGRAMAS DE FELICITACION

Toledo. — Se han cursado numerosos telegramas de felicitación dirigidos al doctor Segura, con motivo de habersele concedido el capelo cardenalicio en el consultorio secreto celebrado en el día de ayer en el Vaticano.

VAPOR EN PELIGRO

Burdeos. — La estación radiotelegráfica de Buscat, ha interceptado un despacho dirigido por el vapor español "Santis", que a doscientas millas al norte de Ferrrol se encuentra en peligro de naufragar.

Inmediatamente han salido varias embarcaciones para prestarle auxilio, desconociéndose más detalles.

MERCADOS

Madrid. — Ayer se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Cerdos extremeños y andaluces, 3'35 a 3'40.

Corderos, 3'60 a 3'75.

Carneros, 3'40 a 3'60.

Ovejas, 3'10 a 3'30.

Ternera, 3'04 a 3'48.

Vacas extremeñas buenas, 3 a 3'13 pesetas.

Idem regulares, 2'61 a 3.

Toros, 3'17 a 3'26.

Cebones, 3'04 a 3'13.

Impresión del mercado: Ha habido mucha demanda en el ganado lanar y existencias regulares.

En ganado vacuno y de cerda no ha habido variación, continuando los precios sostenidos.

EL ESTATUTO DE PRENSA

El Gobierno ha sometido a información pública el futuro régimen periodístico en sus aspectos industrial, económico, justicia y publicidad

La sección sexta de la Asamblea Nacional que prepara los proyectos de ley de carácter político y por consiguiente el Estatuto de prensa, La prensa.—Su organización: Primera.—¿Qué significado jurídico y político tienen las expresiones periódico, prensa y periodista? Segunda.—¿Qué requisitos legales deben establecerse para la publicación de periódicos? Tercera.—¿Qué carácter y requisitos especiales deben tener las sociedades propietarias de los mismos? Cuarta.—Casos de incompatibilidad o inhabilitación para ejercer el cargo de director de periódico. Quinta.—¿Cómo se prueba la aptitud profesional del periodista? Sexta.—¿Qué condiciones serán exigibles al periodista que solicite documento acreditativo del ejercicio de la profesión? Séptima.—¿Cómo deberán establecerse las escuelas profesionales y qué enseñanzas y títulos pueden dar y expedir las mismas? Octava.—¿Se considera indispensable para mantener la debida reputación y el alto sentido espiritual de la prensa el funcionamiento de comités o juntas de redacción? Novena.—En caso afirmativo, ¿cómo deberían organizarse y con qué facultades? Décima.—¿Qué criterio se estima como más razonable para regular el contrato de trabajo en el ejercicio profesional? 11.—¿Sería justo y conveniente la colegiación obligatoria o corporación única de periodistas? 12.—¿Cuándo y cómo podrán intervenir los comités paritarios en los conflictos profesionales? 13.—¿Cómo podrían organizarse y con qué recursos las previsiones periodísticas obligatorias para seguros por vejez, imposibilidad física, sanatorios, dispensarios, orfelinatos, servicios médico y farmacéutico, cooperativas de consumo, viviendas y otros beneficios colectivos de carácter profesional? 14.—¿Qué facultades tendría el patronato de las mismas para la admisión de empleados administrativos y obreros de la prensa? 15.—¿Debe mantenerse o alterarse el régimen vigente de descanso dominical? 16.—¿Debe crearse la Dirección general de Prensa afectada a la Presidencia del Consejo de Ministros? 17.—En caso afirmativo, ¿cuáles serían sus atribuciones? El aspecto industrial y económico: 18.—Considerada la prensa en su aspecto de industria nacional, ¿qué régimen habrá de establecerse para que la adquisición de primeras materias, papel y maquinaria? 19.—Con qué recursos económicos debe contar una publicación periódica? 20.—¿Con qué fianza o caución debe contar un periódico o empresa periodística en el acto de solicitar el permiso de publicación, tanto para los efectos fiscales como para los casos de responsabilidad civil o de multas gubernativas? 21.—¿Cómo se comprobarán anualmente los ingresos y gastos de los periódicos? 22.—¿Cuáles son las medidas más eficaces para asegurar la independencia de la Prensa en sus relaciones con el Poder público? 23.—¿Cómo se evitará la confabulación de periódicos de diversas tendencias para servir intereses privados e incluso intereses extranjeros con menoscabo del interés nacional? 24.—¿Qué garantías se consideran indispensables para impedir la compra en gran escala de órganos de opinión con el propósito ilícito

de ejercer de hecho una influencia acaparadora en la dirección de los asuntos públicos?

25.—¿A qué precio mínimo deben venderse los periódicos?

26.—¿A qué reglas deberá ajustarse la reventa de los mismos?

27.—¿Qué sistema deberá adoptarse para las suscripciones personales y el cobro de su importe?

28.—¿Sería conveniente dejar ese servicio a los carteros, mediante una módica retribución?

29.—¿Qué sistema es preferible para tributación de la Prensa, el sistema vigente o la tributación única?

Justicia y publicidad:

30.—¿En qué sentido deberá orientarse el régimen preventivo de prensa?

31.—¿Cómo se aplicará?

Primero.—En tiempo de guerra.

Segundo.—En épocas de epidemia.

Tercero.—En materias de carácter internacional en defensa de los intereses del Estado.

Cuarto.—En asuntos judiciales graves.

Quinto.—Con noticias que puedan producir perturbación del orden público.

Sexto.—Con las que perjudiquen al crédito nacional.

Séptimo.—Con las que dificulten las actuaciones policíacas.

Octavo.—¿A qué otras materias podría alcanzar el régimen preventivo de la prensa?

32.—¿Debe prohibirse la publicación de noticias sueltas y comentarios sobre toda clase de delitos de adulterio, corrupción de menores, abusos deshonestos y escándalos inmorales?

33.—¿Deberá sólo prohibirse la publicación de los nombres de los culpables y de las víctimas de aquellos delitos?

34.—¿La misma o diferente solución en los delitos de duelo y suicidio?

35.—Medios para evitar la publicidad que pudiera reputarse inmoral.

36.—¿Qué medidas deberán adoptarse contra el falseamiento de la verdad en las publicaciones periódicas?

37.—¿Bastarán a este fin los preceptos de los artículos 14 y 15 de la vigente ley de imprenta o sería conveniente otro procedimiento más práctico?

38.—¿Cuál sería el aplicable para la más rápida y eficaz publicación de declaraciones y rectificaciones dirigidas por autoridades, corporaciones o particulares con motivo de ofensas o imputaciones de hechos falsos?

Tribunales y sanciones:

39.—¿Cómo deben de estar constituidos los tribunales especiales encargados de juzgar los delitos de imprenta?

40.—¿Qué acciones plazos y recursos son admisibles en este procedimiento?

41.—¿Cuándo procederá y por quién decretar la recogida de ejemplares de los periódicos?

42.—¿En qué casos y con qué limitaciones se impondrá la suspensión temporal de publicaciones periódicas? ¿Cuándo la supresión? ¿Quién deberá decretarla?

43.—¿Qué responsabilidad civil y penal alcanza a los autores, directores, empresas editoras e impresores en los delitos cometidos por medio de la prensa?

44.—En las multas y sanciones pecunarias, ¿qué escala deberá establecerse?

Aplicaciones y problemas especiales:

45.—¿Cómo se aplicarán todas las soluciones del régimen jurídico, político y económico de la prensa a las agencias y corresponsales?

Correo Extremeño : Badajoz

Es el periódico de mayor circulación de Extremadura

NADIE DEJE DE COMPRARLO

1.500
PESETAS

Regalará en un sólo premio a quien acierte
el PREMIO MAYOR del sorteo

-:- de 2 de enero de 1928 -:-